
РЕЦЕНЗИЯ
НА МОНОГРАФИЮ К. В. ПАВЛОВА
«ИНТЕНСИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИКИ
В УСЛОВИЯХ НЕОПРЕДЕЛЁННОСТИ РЫНОЧНОЙ СРЕДЫ»
(М.: Магистр, 2007. — 271 с.)

Интенсификация является материальной основой роста эффективности общественного производства, в связи с чем всесторонний комплексный анализ процесса интенсификации в условиях перехода и формирования развитых рыночных отношений имеет большое значение при разработке оптимальной стратегии формирования и развития постсоветской экономики. В монографии К. В. Павлова рассматривается широкий спектр проблем повышения эффективности интенсификации производства в новых условиях хозяйствования. В ней на основе анализа различных точек зрения определяется сущность процесса интенсификации, характеризуются региональные и отраслевые особенности интенсификации производства, выявляются факторы и показатели интенсификации. Важно также, что в книге рассматриваются направления, формы и методы интенсификации производства в условиях формирования развитой рыночной инфраструктуры. Учитывая, что уровень интенсификации постсоветской экономики в последнее время существенно снизился, изучение проблем повышения эффективности интенсификации общественного производства имеет большое практическое значение. В связи с этим надеемся, что эта книга поможет всем тем, кто интересуется вопросами интенсификации производства в современных условиях развития рыночной экономики на постсоветском пространстве.

Важно учитывать также и то, что социально-экономические процессы в условиях формирования рыночных отношений все более нестабильны и изменчивы. Неопределенность экономической среды требует качественно иного подхода к формам управления производством, в том числе процессом интенсификации, являющимся важнейшим условием повышения эффективности общественного воспроизводства. Следует отметить, что, хотя недостаточно высокий уровень интенсификации и явился одним из наиболее существенных факторов, обусловивших необходимость радикального реформирования российской экономики (также как и экономики других государств — бывших союзных республик), анализ показал, что при переходе к рыночным отношениям темпы интенсификации значительно снизились. Это во многом связано с тем, что в процессе реформирования

российской экономики на основе монетарной модели практически не учитывались особенности отечественной системы общественного воспроизводства.

Таким образом, результат получился прямо противоположный: в последнее время не только не произошло дальнейшего усиления интенсивного характера производства и повышения темпов этого процесса, но и уровень интенсификации существенно снизился. Связано это в значительной мере с разрывом хозяйственных связей на постсоветском пространстве, с возросшей неопределенностью экономической среды и другими причинами. Чтобы приостановить действие данной негативной тенденции и в дальнейшем избежать еще более серьезных последствий, необходимо разработать комплекс регулирующих и стимулирующих мер, реализация которых позволит повысить эффективность и уровень интенсификации в новых рыночных условиях хозяйствования. В этих мероприятиях должна быть учтена также отраслевая и региональная специфика.

В книге на основе анализа процессов интенсификации в разных регионах страны определяются направления, формы и методы повышения уровня и эффективности интенсификации производства в условиях формирования и развития рыночных отношений. Таким образом, данная монография посвящена исследованию актуальных проблем современной российской экономики. Следует учитывать также и то, что интенсификация общественного производства является одной из важнейших тенденций развития мировой экономики. Особенно эта тенденция проявляется в развитых капиталистических странах. Это объясняется тем обстоятельством, что интенсификация, важнейшим фактором которой является научно-технический прогресс, является обязательным условием и материально-технической основой существенного повышения социально-экономической эффективности и ускорения темпов развития народно-хозяйственного комплекса страны. Интенсификация производства является также одним из важнейших факторов повышения конкурентоспособности отечественной продукции.

Действительно, в современных условиях именно наукоемкие технологии — роботизация, биотехнология, электронно-вычислительная техника — позво-

ляют достигать высоких стандартов, уровня и качества жизни. Достаточно сказать, что Япония, не имеющая сколько-нибудь серьезных запасов природных ресурсов, стала одной из ведущих держав мира благодаря, прежде всего, эффективному использованию научно-технического потенциала, причем далеко не только своего (как известно, Япония является крупнейшим импортером лицензий). То же самое можно сказать и о другой быстроразвивающейся стране — Южной Корее.

Значение процесса интенсификации в связи со все более возрастающей дефицитностью невозпроизводимых природных ресурсов в обозримой перспективе еще более возрастет. Вместе с тем во многих постсоциалистических странах в последнее время темпы и уровень интенсификации производства все еще недостаточно высоки. Все это справедливо и для стран СНГ, в том числе для России и Украины. И это при том, что в советский период о необходимости всемерной интенсификации говорилось на всех уровнях общественной иерархии, в том числе и на самом высоком.

Более того, в качестве одной из важнейших причин необходимости формирования рыночных отношений на постсоветском пространстве как раз и называлась недостаточно высокая эффективность интенсификации при социализме. Вместе с тем, как показали исследования, проведенные К. В. Павловым, в условиях перехода к рыночным отношениям темпы и уровень интенсификации в большинстве стран СНГ, вопреки ожиданиям, не только не повысились, но и существенно снизились. Все это свидетельствует о еще большем отставании постсоветской экономики в сфере наукоемких технологий и достижений НТП от мировых стандартов.

Чтобы изменить ситуацию в этой сфере к лучшему, необходимо реализовать систему мероприятий, направленных на усиление интенсифицированности экономики. Прежде всего, это связано с более широким использованием в хозяйственной практике форм и методов государственного регулирования и стимулирования внедрения мероприятий, нацеленных на ускорение процесса интенсификации. Кроме того, в монографии рассмотрен также широкий спектр других проблем и вопросов.

Так, существенный интерес представляет предложенный автором методический подход для осуществ-

ления оценки экономической эффективности интенсификации производства на основе сравнения эффектов от двух возможных способов решения какой-либо хозяйственной проблемы — экстенсивного и интенсивного. Значительный интерес представляет также рассмотрение вопроса о взаимосвязи процесса интенсификации и уровня конкурентоспособности. Автор книги верно отмечает, что интенсификация производства является важнейшим условием и фактором повышения конкурентоспособности отечественной продукции. В связи с этим особенно следует выделить анализ четырех возможных стадий конкурентоспособности национальной экономики и особенности прохождения этих стадий в условиях российской действительности.

Следует выделить также рассмотрение вопроса о создании необходимых институциональных предпосылок для создания организационно-экономической среды, способствующей всемерной интенсификации общественного воспроизводства. Таким образом, в заключение можно констатировать, что в данной монографии рассмотрен широкий комплекс актуальных проблем повышения эффективности, уровня и темпов интенсификации производства в условиях неопределенности рыночного пространства, причем многие результаты, выводы и рекомендации автора с успехом могут быть использованы не только в России, но и в других постсоветских и постсоциалистических странах. Поэтому можно надеяться, что монография К. В. Павлова будет интересна не только широкому кругу читателей, интересующихся вопросами социально-экономического развития страны, но и будет способствовать привлечению внимания менеджеров и хозяйственников всех уровней иерархической общественной структуры к несправедливо забытому экономическому процессу, каковым является интенсификация общественного производства, что, будем надеяться, позволит, в конечном счете ускорить темпы роста ВВП и повысить экономическую эффективность не только в России, но и в других странах СНГ.

В. Е. Лялин,

*проректор Ижевского государственного
технического университета (ИжГТУ),*

доктор экономических наук,

доктор технических наук, профессор,

Заслуженный изобретатель РФ